

MA2 - příklady k přednášce 4.3.2020

1. Je dána rovnice $y'' + py' + qy = 0$, (*)

tedy charakteristická rovnice

$$\lambda^2 + p\lambda + q = 0$$

ma' komplexní kořeny $\lambda_{1,2} = \alpha \pm i\beta$, $\alpha, \beta \in \mathbb{R}$

Ukažme, že funkce

$$y_1(x) = e^{\alpha x} \cos \beta x \quad \text{a} \quad y_2(x) = e^{\alpha x} \sin \beta x$$

tvorí fundamentální systém řešení dané rovnice:

(i) $y_1(x) = e^{\alpha x} \cos \beta x$ je řešením rovnice (*) (analogicky se ukáže, že i $y_2(x)$ řeší rovnici (*)):

$$y_1'(x) = \alpha e^{\alpha x} \cos \beta x - \beta e^{\alpha x} \sin \beta x,$$

$$y_1''(x) = \alpha^2 e^{\alpha x} \cos \beta x - \alpha \beta e^{\alpha x} \sin \beta x - \alpha \beta e^{\alpha x} \sin \beta x - \beta^2 e^{\alpha x} \cos \beta x$$

a dosadíme do (1) (a „usporádat“)

$$e^{\alpha x} [\cos \beta x (\alpha^2 - \beta^2 + p\alpha + q) + \sin \beta x (-2\alpha\beta - p\beta)] = 0,$$

neboť, je-li $(\alpha + i\beta)$ kořenem charakteristické rovnice, platí, že

$$(\alpha + i\beta)^2 + p(\alpha + i\beta) + q = 0, \quad \text{tj.}$$

$$\alpha^2 - \beta^2 + 2\alpha\beta i + p\alpha + p\beta i + q = 0,$$

$$\text{tedy} \quad (\alpha^2 - \beta^2 + p\alpha + q) + i(2\alpha\beta + p\beta) = 0 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \underline{\alpha^2 - \beta^2 + p\alpha + q = 0} \quad \text{a také} \quad \underline{2\alpha\beta + p\beta = 0} \quad (\text{obd})$$

2. Dale - řešení nehomogenní rovnice - variace konstant

$y'' + 2y' - 3y = e^{-2x}$ - obecné řešení?

1) řešení homogenní rovnice

$$y'' + 2y' - 3y = 0$$

ch. r. $\lambda^2 + 2\lambda - 3 = 0$ má kořeny $\lambda_1 = 1, \lambda_2 = -3,$

h. $y_H(x) = c_1 e^x + c_2 e^{-3x}, x \in \mathbb{R}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

2) řešení „celé“ rovnice (h: správnou stranu $f(x) = e^{-2x}$)
metodou variace konstant:

$y(x) = c_1(x)e^x + c_2(x)e^{-3x}$, hledáme $c_1(x), c_2(x)$:

pro $c_1'(x), c_2'(x)$ dostáváme soustavu rovnic

$$c_1'(x)e^x + c_2'(x)e^{-3x} = 0 \quad (1)$$

$$c_2'(x)e^x - 3c_2'(x)e^{-3x} = e^{-2x} \quad (2)$$

Rěšení: (1)-(2): $4c_2'(x)e^{-3x} = -e^{-2x}$ a odtud

$$c_2'(x) = -\frac{1}{4}e^x, \text{ tedy } \underline{c_2(x) = -\frac{1}{4}e^x + c_2, c_2 \in \mathbb{R}}$$

pak z (1): $c_1'(x) = -c_2'(x)e^{-3x} \cdot e^{-x} = \frac{1}{4}e^x \cdot e^{-3x} \cdot e^{-x}$
 $= \frac{1}{4}e^{-3x}$ a tedy

$$\underline{c_1(x) = -\frac{1}{12}e^{-3x} + c_1, c_1 \in \mathbb{R}}$$

Potom $y(x) = c_1(x)e^x + c_2(x)e^{-3x}$, tedy

$$y(x) = \left(-\frac{1}{12}e^{-3x} + c_1\right) \cdot e^x + \left(-\frac{1}{4}e^x + c_2\right) e^{-3x}, \text{ tj.}$$

$$\underline{y(x) = c_1 e^x + c_2 e^{-3x} - \frac{1}{3} e^{-2x}, \quad x \in \mathbb{R}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}}$$

(a odhad je i falšný výsledek z LA": -

$$- y(x) = c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x) + y_p(x) -$$

$$\text{zde } \underline{y_p(x) = -\frac{1}{3} e^{-2x}} \quad \text{a } \underline{y_H(x) = c_1 e^x + c_2 e^{-3x}, \quad x \in \mathbb{R}}$$

(take' tedy stač' variace' konstant najít jedno řešení' nekongenní' rovnice (např. pro $c_1 = c_2 = 0$))

3. Odhad' partikulárního řešení' - metoda odhadu'

1. Ujme příklad předchozí:

ma'ne-li najít funkci $y(x)$, pro kterou ma' být "

$$y'' + 2y' - 3y = e^{-2x} \quad (*)$$

asi jma' funkci, než " e^{-2x} " tuto rovnici splnit "nemůže" (viz tabulka derivací a pronicla derivováni') -

- jma' "nemže" "kolik" e^{-2x} musíme sáit - tj:

řešeni' budeme hledat ve tvaru

$$y_p(x) = A e^{-2x}, \text{ kde } A \text{ dostaneme z toho,}$$

že ma' platit rovnice (*), tedy

-4-

$$(Ae^{-2x})'' + 2(Ae^{-2x})' - 3Ae^{-2x} = e^{-2x}, x \in \mathbb{R}$$

Snadno dohledáme, že

$$Ae^{-2x} ((-2)^2 + 2(-2) - 3) = e^{-2x} \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$$y: \quad A \cdot (-3) = 1$$

$$\text{a tedy} \quad \underline{A = -\frac{1}{3}}$$

$$\text{pat} \quad \underline{y_p(x) = -\frac{1}{3}e^{-2x}, x \in \mathbb{R}}$$

Je zřejmé, ať metoda odhadu (pokud funguje), je hodně účinnější!

Ostatka - k jakým prvkům shrnáme diferenciální rovnice

$$y'' + py' + qy = f(x) \quad , p, q \in \mathbb{R}$$

ke kterým "odhadnout"?

drůžek ještě k polynomům (i když se "zachová" v D_2)
a ke kombinaci $\sin bx, \cos bx$ (i když derivovatelnou
"učebnice" a také k součinnému řešení funkce!
(dělá pravidla pro derivaci součinnu)

Tlusně ještě další příklady:

$$2. \quad y'' + 2y' - 3y = -3x^2 + x - 2$$

$$3. \quad y'' + 2y' = \cos 2x$$

② $y'' + 2y' - 3y = -3x^2 + x - 2$

odhad řešení: $y_p(x) = Ax^2 + Bx + C$

(děláme odhad stejné funkce $(-3y)$ v $D_2(y)$ zachováme stejný, derivace y', y'' stejné polynomu s nížejí, tedy v tomto případě je stejný řešení rovnice stupně "prave strany")

pak $y_p'(x) = 2Ax + B$ a
 $y_p''(x) = 2A$)

po dosazení do rovnice dostaneme, že má platit

$$2A + 2(2Ax + B) - 3(Ax^2 + Bx + C) = -3x^2 + x - 2$$

tj. (srovnáme koeficientů - má "umět")

$$\text{u } x^2: \quad -3A = -3 \quad \Rightarrow \quad A = 1$$

$$\text{u } x: \quad 4A - 3B = 1 \quad \Rightarrow \quad B = 1$$

$$\text{u } x^0: \quad 2A + 2B - 3C = -2 \quad \Rightarrow \quad C = 2$$

a tedy $y_p(x) = x^2 + x + 2, x \in \mathbb{R}$

③ $y'' + 2y' = 16 \cos 2x$

odhad řešení: $y_p(x) = A \cos 2x + B \sin 2x$

(člen $B \sin 2x$ se musí přidat kvůli $2y'$ v def. operátoru)

pak $y_p'(x) = -2A \sin 2x + 2B \cos 2x$ a

$$y_p''(x) = -4A \cos 2x - 4B \sin 2x ;$$

a pak dosazením do rovnice dostáváme:

$$-4A \cos 2x - 4B \sin 2x + 2(-2A \sin 2x + 2B \cos 2x) = 16 \cos 2x$$

tedy (srovnáváme koeficienty u $\cos 2x$ a $\sin 2x$) dostaneme:

$$\text{u } \cos 2x: \quad -4A + 4B = 16$$

$$\text{u } \sin 2x: \quad -4A - 4B = 0 \quad ,$$

$$\text{a řešením této soustavy rovnic:} \quad \begin{array}{l} -8A = 16 \Rightarrow \\ a \end{array} \quad \begin{array}{l} A = -2 \\ B = 2 \end{array}$$

$$\text{tedy} \quad \underline{y_{\text{p}}(x) = -2 \cos 2x + 2 \sin 2x, \quad x \in \mathbb{R}}$$

obecné řešení dané rovnice je pak

$$\underline{y_{\text{ob}}(x) = c_1 + c_2 e^{-2x} - 2 \cos 2x + 2 \sin 2x,}$$
$$x \in \mathbb{R}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

(neboli pro $y'' + 2y' = 0$ je fund. systémem $y_1(x) = 1, y_2(x) = e^{-2x}$
charakteristická rovnice je: $\lambda^2 + 2\lambda = 0, \lambda_1 = 0, \lambda_2 = -2$)

④ Ale pozor - někdy se může odhod „upravit“ -

- příklady: (nemáme předchozí def. rovnice)

$$\text{a) } y'' + 2y' = 2x + 3$$

aležka po dosazení do levé strany rovnice „dostali“
polynom 1. stupně, musíme volit polynom stupně 2
(neboli v operátoru dýchá „y“):

(c) „správný odhad“ $y_{\text{p}} = Ax + B$ - dosazením do rovnice:

$$\text{dostáváme} \quad 0 + 2A = 2x + 3 \quad - \text{„nelze splnit“};$$

-7-

odhodejeme-li ne tvaru $y_p(x) = (Ax+B)x (= Ax^2+Bx)$

- má řešení dostaneme:

$$y_p'(x) = 2Ax+B, \quad y_p''(x) = 2A$$

a dosazením do rovnice:

$$2A + 2(2Ax+B) = 2x+3$$

a srovnáním koeficientů u polynomů máme soustavu rovnic

$$\begin{aligned} 4A &= 2 \Rightarrow A = \frac{1}{2} \\ 2A + 2B &= 3 \Rightarrow \underline{B = 1} \end{aligned};$$

Tedy, $y_p(x) = \frac{1}{2}x^2 + x, \quad x \in \mathbb{R}$

b) $y'' + 2y' = 4e^{-2x}$ (*)

odhad "řešení" $y_p(x) = Ae^{-2x}$ - "nevyjde" → dosazení: do (*)

$$(4 + 2(-2))Ae^{-2x} = 4e^{-2x}$$

tj. $0 = 4e^{-2x}$ - nemá řešení!

Proč zde odhad jako dříve nefunguje?

funkce e^{-2x} je člen fundamentálního systému řešení dané rovnice - tedy po dosazení do diferenciálního operátoru na levé straně dostaneme nulu!

Opět pomůžeme "oprava" (jako u a)

$$y_p(x) = A \cdot \underline{x} e^{-2x}$$

Vyřešit $y_p(x)$ (tj: nalezením A):

$$y_p'(x) = (e^{-2x} - 2xe^{-2x}) \cdot A,$$

$$y_p''(x) = (-4e^{-2x} + 4xe^{-2x}) \cdot A,$$

a po dosazení do rovnice máme:

$$Ae^{-2x} [-4 + 4x + 2(1 - 2x)] = 4e^{-2x},$$

tedy odhad:

$$A(-2 + x(4-4)) = 4 \Rightarrow A = -2,$$

tj: $y_p(x) = -2xe^{-2x}, x \in \mathbb{R}$

Poznámka: Když se „přidá“ do odhadu řešení „x“ (tj: odhad $y_p(x) = A \cdot e^{-2x} \cdot x$), pak předpokládáme „x“ má se sice učit, ležerá udm druhé odhad neurčitela“)

Obecný návod pro odhad partikulárního řešení
diferenciální rovnice $y'' + py' + qy = f(x)$, $p, q \in \mathbb{R}$:

Je-li $f(x) = e^{ax} (\kappa(x) \cos bx + s(x) \sin bx)$, kde
 $a, b \in \mathbb{R}$, $\kappa(x), s(x)$ polynomy,

pak $y_p(x) = x^k e^{ax} (R(x) \cos bx + S(x) \sin bx)$,

kde $S(x)$ a $R(x)$ jsou polynomy stupně, který je roven $\max(\text{st } \kappa(x), \text{st } s(x))$ a

$\Lambda = a + ib$ je k -údobný kořen charakteristické rovnice ($k=0, 1, 2$)

Jestli' jeden p'iblod :

Je data rovnice ($p, q \in \mathbb{R}$)

$$y'' + py' + qy = f_1(x) + f_2(x)$$

a nechc' umet' najst particula'rne' re'seni'

(i) $y_{p1}(x)$ rovnice $y'' + py' + qy = f_1(x)$ i'

(ii) $y_{p2}(x)$ rovnice $y'' + py' + qy = f_2(x)$;

Pak (delky lineare' diferencial'niho operatu)

je $y_p(x) = y_{p1}(x) + y_{p2}(x)$ re'seni' rovnice
s pravo' stranou $f_1(x) + f_2(x)$.

P'iblod (poc'itni')

$$y'' + y' = 4x - 2 \sin x$$

1) re'seni' homogenni' rovnice : $y'' + y' = 0$

charakt. rovnice: $\lambda^2 + \lambda = 0$, tj'

$$\lambda_1 = 0, \lambda_2 = -1,$$

a tedy fundamentalni' system re'seni' je

$$y_1(x) = 1, y_2(x) = e^{-x}$$

a $y_H(x) = c_1 + c_2 e^{-x}$, $c_1, c_2 \in \mathbb{R}$, $x \in \mathbb{R}$

2) partikulární řešení - odhadem:

$$f(x) = f_1(x) + f_2(x), \text{ kde}$$

$$\underline{f_1(x) = 4x} \quad \text{a} \quad \underline{f_2(x) = -2 \sin x}$$

odhad pro $f_1(x) = 4x$: $\Lambda = 0$ - jednorázový kořen
ch.r. $\Rightarrow k=1$

a odhad " $y_{p1}(x) = x(Ax+B) (=Ax^2+Bx)$

vyřešeme dle rovnice $y_{p1}(x) = 2x^2 - 4x$

($2A + 2Ax + B = 4x$ a odhad $A=2, B=-4$)

odhad pro $f_2(x) = -2 \sin x$: $\Lambda = i$ není kořen ch.r. \Rightarrow
 $\Rightarrow k=0$ a

$$s(x) = -2, f(x) = 0 \Rightarrow$$
$$\Rightarrow \mu \cos(x), \sigma f(x) = 0$$

a tedy odhad $y_{p2}(x) = A \cos x + B \sin x$

a vyřešíme A, B (dosazení do rovnice)

$$-A \cos x - B \sin x + (-A \sin x + B \cos x) = -2 \sin x$$

$$\begin{cases} \mu \sin x: & -A - B = -2 \\ \mu \cos x: & -A + B = 0 \end{cases} \Rightarrow \underline{\underline{A=1}} \\ \underline{\underline{B=1}}$$

a tedy $y_{p2}(x) = \cos x + \sin x, \quad x \in \mathbb{R}$.

Pak $y_{pp}(x) = 2x^2 - 4x + \cos x + \sin x, \quad x \in \mathbb{R}$